

Александр Невский - патриот Земли Русской.

Александр Невский.

1220 – 1263 гг.

*« Много поту утер за
землю Русскую...»*



Александр Невский

(1220–1263)



Сын князя Ярослава Всеволодовича.

С 1236 г. был князем новгородским и возглавлял русские войска в Невской битве (1240) и Ледовом побоище (1242). За победу над шведами на Неве получил прозвище «Невский».

Александр Невский проявил себя как талантливый полководец, расчетливый и дальновидный политик. После монгольского нашествия он отказался от предложения папы Римского о совместной борьбе с монголами, понимая, что пока Русь слишком слаба. Своей политикой он способствовал сокращению разорительных набегов татар. Александр Ярославич много сделал для укрепления великокняжеской власти и порядка в стране. Умер в Городце, возвращаясь из Золотой Орды.

Был причислен церковью к лику святых.



Житие Александра Невского

Повесть о житии и о храбрости благоверного и великого князя Александра (фрагменты)

« Услышав о такой доблести князя Александра, король страны Римской из северной земли подумал про себя: «Пойду и завоюю землю Александрову». И собрал силу великую, и наполнил многие корабли полками своими, двинулся с огромным войском, пыхая духом ратным. И пришел в Неву, опьяненный безумием, и отправил послов своих, возгордившись, в Новгород к князю Александру, говоря: «Если можешь, защищайся, ибо я уже здесь и разоряю землю твою».

Александр же, услышав такие слова, разгорелся сердцем, и вошел в церковь святой Софии, и, упав на колени пред алтарем, начал молиться со слезами (...) И, окончив молитву, он встал, поклонился архиепископу. Он его благословил и отпустил. Князь же, выйдя из церкви, начал ободрять дружину свою, говоря: мы же имя Господа Бога нашего призовем; они, поверженные, пали, мы же устояли и стоим прямо»». **Не в силе Бог, но в правде. Сказав это, пошел на врагов с малою дружиною...»**

Невская битва

1240 г.

Сражение между русскими и шведскими войсками на реке Неве. Захватом устья Невы и города Ладога шведы намеревались:

- преградить новгородцам выход к Балтийскому морю,
- захватить земли
- установить свой контроль над северным

УЧАСТКОМ ТОРГОВОГО пути «из варяг в греки». Шведское войско под предводительством ярла *Биргера* на ста судах с пятитысячным десантом вошло в Неву и расположилось лагерем у реки Ижора.

Новгородский князь *Александр Ярославич* с небольшим отрядом скрытно подошел к шведскому лагерю и в рукопашном бою наголову разгромил противника. За победу в этой битве Александр Ярославич был впоследствии прозван *«Невским»*.

**« Кто с мечом к нам
придет,
От меча и погибнет»**



Художник **С.**
Н.Присекин.







После смерти **Александра Невского** митрополит Русской православной церкви сказал: *«**Закатилось солнце земли русской!**»*

Невский был погребен в монастыре **Рождества Богородицы во Владимире**. При отпевании якобы произошло чудо: обычно покойнику кладут в сложенные руки духовную грамоту, а мертвый князь будто бы взял ее сам.

Александр Невский был причислен к лику святых.

Спустя более 400 лет по приказу Петра 1 останки были перенесены в специально построенную **Алекса́ндро – Невскую лавру** в Сан – Петербурге.

« Александр Невский. »

Триптих.

Худ. *Павел Корин.*



1942 год – учрежден Советский орден Александра Невского.



Художник И.С. Телятников

Произведено за годы войны 42 тыс. награждений советских воинов и около 70 иностранных генералов и офицеров .

Более 1470 воинских частей и соединений получали право прикрепить этот орден к боевому знамени.

Награждались командиры от взводов до дивизий, проявившие отвагу и обеспечившие успешные действия своих частей.

Святой благоверный князь Александр является покровителем Российского воинства.